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COMUNE DI JESI
Provincia di Ancona

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Numero:   78          Data:     16/05/2008

OGGETTO:  INTERROGAZIONE  PRESENTATA  DAL  CONSIGLIERE  SANTINELLI  CESARE  DI 
A.N. SULLA MANUTENZIONE E PULIZIA DEI BAGNI PUBBLICI

Il  giorno  16 Maggio  2008,  alle  ore  15:00,  nella  Sala  del  Consiglio,  in  Jesi,  si  è  riunito  il  Consiglio  Comunale, 
convocato nelle forme e nei termini di legge.

Eseguito l’appello nominale risultano presenti:
NOMINATIVO PRESENTE NOMINATIVO PRESENTE
AGNETTI SILVIO N MANNARINI GILBERTO N
ALBERICI ANTONINO S MARASCA MATTEO S
BELCECCHI FABIANO S MASSACCESI DANIELE S
BEZZECCHERI EMILIO S MELAPPIONI AUGUSTO N
BINCI ANDREA S MONTALI GIANNI MARIA N
BRECCIAROLI LUCA S NEGOZI LEONELLO S
BUCCI ACHILLE N PENNONI MARIA CELESTE S
CARDELLI RITA S PENTERICCI MARCELLO N
CHERUBINI GUGLIELMO N POLITA MARCO N
CINGOLANI PAOLO S ROSSETTI SIRO S
COLTORTI UGO N SANTARELLI PIERLUIGI S
D'ONOFRIO MARCO S SANTINELLI CESARE S
FANCELLO DANIELE S SANTONI MARTA S
FRATESI CLAUDIO N SARDELLA MARIO N
LILLINI ALFIO S TITTARELLI GIULIANO N
LOMBARDI NAZZARENO N

Presenti n. 18 Assenti n. 13

Sono inoltre presenti i seguenti assessori: TONELLI STEFANO, AGUZZI BRUNA
Il consigliere straniero aggiunto KIBUUKA NANSUBUGA MOLLY risulta Presente S/N (S)
Partecipa il SEGRETARIO GENERALE Dott.ssa MANCINI LAURA.
Accertato che il numero dei presenti è legale per la validità della seduta, il PRESIDENTE. CINGOLANI PAOLO 
assume la presidenza.
Scrutatori: / .

Il Consiglio prende in esame l’oggetto sopraindicato.
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INTERROGAZIONE  PRESENTATA  DAL  CONSIGLIERE  SANTINELLI  CESARE  DI  A.N. 
SULLA MANUTENZIONE E PULIZIA DEI BAGNI PUBBLICI

premesso

- che risulta che i bagni presso i giardini pubblici di Viale Cavallotti, i due Vespasiani siti in 
Viale della Vittoria ed un vespasiano in Piazza delle Erbe sono, ormai da molto tempo, in 
condizioni fatiscenti  ed indecenti  - la struttura dei medesimi  è vecchia e fatiscente,  sono 
visibilmente in uno stato di degrado e non vengono effettuati ormai da tempo gli interventi di 
normale manutenzione, senza un’accurata ed attenta pulizia quotidiana;

- che molti esercizi commerciali lamentano simile situazione, sia in giorni di massimo afflusso 
di persone che quotidianamente, vedendo i loro bagni trasformarsi in “pubblici vespasiani”;

chiede

- di  sapere  quanti  sono i  bagni  pubblici  ed  i  c.d.  “vespasiani”  che  hanno requisiti  tali  da 
definirsi idonei, anche per i portatori di handicap; 

- se negli ultimi anni sono stati effettuati interventi manutentivi su tali strutture;
- quale risulta essere la volontà dell’Amministrazione Comunale circa la sorte dei vespasiani, 

considerato che alcuni di essi sono stati chiusi;
- se  vi  sono progetti  per  la  ristrutturazione dei  bagni  ai  giardini  pubblici,  ossia  se  è  stata 

ravvisata la necessità di una nuova struttura in considerazione delle condizioni attuali dei 
bagni, nonché delle esigenze di coloro che vi usufruiscono; 

- se non si ritenga utile e opportuno installare un servizio igienico pubblico chiuso, di nuova 
generazione, utilizzabile anche dalle donne e dalle persone non autosufficienti.



PUNTO N.5 - DELIBERA N.78 DEL 16.05.2008

INTERROGAZIONE  PRESENTATA  DAL  CONSIGLIERE  SANTINELLI  CESARE  DI 
ALLEANZA NAZIONALE SULLA MANUTENZIONE E PULIZIA DEI BAGNI PUBBLICI

Entra: Belcecchi
Sono presenti in aula n.18 componenti e Kibuuka Nansubuga Molly

SANTINELLI CESARE – ALLEANZA NAZIONALE: Premesso che risulta che i bagni pubblici 
ai giardini pubblici in Viale Cavallotti, i due vespasiani siti in Viale della Vittorio ed un vespasiano 
in Piazza delle Erbe, sono ormai da molto tempo in condizioni fatiscenti ed indecenti. La struttura 
dei medesimi è vecchia e fatiscente come dicevo, sono visibilmente in uno stato di degrado e non 
vengono  effettuati  ormai  da  molto  tempo  gli  interventi  di  normale  manutenzione,  senza  una 
accurata ed attenta pulizia degli stessi. Che molti esercizi commerciali lamentano simili situazioni, 
sia in giorni di massimo flusso di personale che quotidianamente, vedendo i loro bagni trasformati 
in pubblici vespasiani. Questa è la situazione del quadro generale che ho visto nella nostra città. 
Chiedo, inoltre, di sapere quanti sono i bagni pubblici cosiddetti vespasiani che hanno requisiti tali 
da  definirsi  idonei  anche  per  i  portatori  di  handicap;  se  negli  ultimi  anni  sono  stati  effettuati 
interventi  manutentivi  su  tale  strutture;  quale  risulta  essere  la  volontà  dell’Amministrazione 
Comunale circa la sorte dei vespasiani, considerato che alcuni di essi sono stati chiusi; se vi sono 
progetti per la ristrutturazione dei bagni ai giardini pubblici, ossia se è stata ravvisata la necessità di 
una nuova struttura in considerazione delle condizioni attuali dei bagni, nonché delle esigenze di 
coloro  che  vi  usufruiscono.  Se non si  ritiene  utile  ed  opportuno installare  un servizio  igienico 
pubblico  chiuso  di  nuova  generazione  utilizzabile  anche  dalle  donne  e  dalle  persone  non 
autosufficienti.  Per servizio igienico pubblico chiuso e di nuova generazione, assessore,  intendo 
quei bagni prefabbricati che si trovano collocati in piazze dove c’è parecchio flusso di persone, io 
l’ho visto in altre città, purtroppo non nella nostra, che allo stesso tempo sono autoigienizzanti, 
autopulenti e funzionano con una gettoniera ed all’esterno hanno una telecamera a circuito chiuso 
contro gli atti vandalici.

ASS.  TONELLI  STEFANO:  I  bagni  pubblici  che  sono  presenti  in  città  sono  generalmente  di 
vecchia  realizzazione e  per cui generalmente non sono accessibili  ai  disabili,  ad esclusione del 
bagno presente presso Via Nazzario Sauro. I principali servizi attualmente presenti sono questi: due 
bagni in Via Nazzario Sauro, di cui uno accessibile ai disabili, rinnovati nell’anno 2005 a seguito 
dell’interrogazione di un altro gruppo consiliare. D’Onofrio sorride perché ricorda chi lo ha fatto. 
La pulizia e l’apertura di quei locali è eseguita dal personale dell’igiene urbana. Un bagno in Via 
Mercantini, che attualmente è chiuso per i lavori sulla piazza e che è in procinto di essere riaperto. 
Oggi abbiamo quasi terminato le procedure burocratiche amministrative per prendere in proprietà, 
anche rispondendo all’interrogazione  vecchia,  Via Mercantini  e  la  Piazza  Mercantini,  fra pochi 
giorni sarà nuovamente proprietà pubblica e prossimamente sarà riaperto anche quel bagno. Sono 
due bagni in Viale della Vittoria, presso il cavalcavia, che è stato rinnovato nell’anno 2000, ed in 
prossimità di  Via Chiappetti.  Sono bagni di tipo vespasiano con la pulizia affidata al  personale 
dell’igiene urbana. Un bagno è situato all’interno del mercato in Via Nazzario Sauro. Nei giardini 
pubblici  ci  sono  due  bagni  con  la  pulizia  affidata  al  personale  dell’igiene  urbana  e  che  sono 
purtroppo, come evidenziato dal Consigliere, oggetto di vandalismi molto frequenti. Un bagno al 
Foro Boario,  un bagno pubblico a Porta Valle,  che è gestito dall’esercizio pubblico,  dal bar. Il 



bagno del Vicolo del Teatro attualmente è chiuso per i lavori di realizzazione dell’ascensore e ci 
sono i bagni dell’albergo diurno di cui uno per disabili. Il bagno pubblico presente in Via Vicenza 
all’ex Appannaggio è stato chiuso tre anni fa per motivi di sicurezza su richiesta del locale comando 
dei Carabinieri. Il bagno di Via Mannoni è stato chiuso, è di fianco la chiesa del Paolotti, sotto la 
chiesa del Paolotti, è stato chiuso perché si apriva direttamente su una via piuttosto trafficata senza 
protezione  di  un  marciapiede  essendo  dal  lato  del  muro.  L’intenzione  dell’Amministrazione 
Comunale è quella di mantenere le strutture esistenti eseguendo quelle opere di manutenzioni che si 
rendono necessarie. A questo riguardo si fa presente che nel corso dell’anno si prevede il recupero 
dei bagni presso i giardini pubblici di Viale Cavallotti, in considerazione del notevole afflusso di 
persone,  soprattutto nella stagione estiva.  L’ottimale  sarebbe che quei  bagni  fossero in qualche 
modo gestiti da chi ha l’attività di ristorazione all’interno del Viale Cavallotti, questo così era fino a 
qualche anno fa, col vecchio gestore. Purtroppo il nuovo gestore penso che si è organizzato con un 
bagnetto per conto suo. Questo può essere un problema perché non è che lo puoi obbligare, è anche 
vero che di notte, quando il bar è chiusa, la porta chiusa si può anche aprire a calci, quindi anche la 
soluzione di affidare la chiave al gestore contro l’inciviltà difficilmente può avere delle soluzioni. I 
bar, gli esercizi pubblici è vero che non si devono sentire dei vespasiani, però sono degli esercizi 
pubblici e che in qualche modo hanno l’onore di supplire a questa necessità, perché purtroppo nelle 
cose della vita  può capitare di  dover andare in bagno molto in fretta,  e non soltanto l’anziano 
prostatico, perché a volte può capitare che un esercizio pubblico con un po’ di pazienza, di solito 
per convenzione si prende un caffè, per educazione, però entra nell’ambito della competenza del 
servizio  pubblico  quello  di  poter  assistere  una  persona  che  in  quel  momento  possa  avere  un 
problema.  Per  quella  idea  che  sicuramente  il  Consigliere  Santinelli  prevede  di  bagni  chimici 
autopulenti con telecamera sicuramente ha un costo che attualmente nel bilancio non è previsto, 
attualmente  pensavamo di  mettere  a  posto  la  porta  di  quelli  esistenti,  lo  approfondiremo se  è 
possibile in quel bagno o nel centro storico vedere se è possibile e praticabile poter dare un servizio 
di questo genere.

SANTINELLI  CESARE – ALLEANZA NAZIONALE:  Sono parzialmente  soddisfatto  riguardo 
l’intenzione di continuare a tenere aperti i vespasiani ed i bagni pubblici che abbiamo sulla nostra 
città, comunque anche l’intenzione di fare una buona manutenzione, questo lo vedremo in futuro. 
Rimango interdetto quando sento paragonare i bagni delle attività commerciali sopperire ad una 
mancanza da parte dell’Amministrazione in quanto non che ogni via, ogni strada deve avere un 
servizio pubblico comunale igienico per le evenienze di normale umanità, senza dire altre cose, io 
sarei stato più contento e felice sapere che magari c’era in preventivo fare un accordo, perché lei 
diceva prima che questi bagni chimici costano molto, io per quello che ho visto girando nelle città 
anche più piccole di Jesi ci sono delle targhe apposte su questi bagni autoigienizzanti, autopulenti, 
di nuova generazione che sono dati in appalto a ditte che sono costruttrici e fanno anche loro stessi 
la manutenzione e ricavano un certo reddito, non so quanto comunque, dalle gettoniere che chi vi 
entra paga il servizio. Questo è quello che riguarda i servizi di nuova generazione. Sopperire il 
servizio da un ristorante o da un bar, quello che oggi la città di Jesi non dà a chi viene a visitare a 
Jesi l’impatto che comunque non ha un servizio igienico, certamente non è un biglietto da visita a 
favore di  Jesi.  Comunque se il  gestore trova il  bagno che è  indecente,  io  che vado da lui  per 
consumare qualcosa per poter usufruire del suo bagno, perché sarebbe anche legittimo e giusto, 
perché quelle persone stanno lì per lavorare, posso anche trovarmi la porta chiusa con scritto “fuori 
servizio”,  perché  giustamente  il  gestore  ha  il  bagno  in  condizioni  indecenti.  Comunque  vorrei 
sottolineare anche un altro passaggio: questi gestori devono avere comunque il bagno a norma per 
gli handicappati, altrimenti, giustamente, la ASL e gli stessi vigili urbani della città possono farli 
chiudere finché non viene realizzato il bagno a norma di legge per i portatori di handicap. Jesi non 
ha servizi per gli handicappati, la città di Jesi non dà il servizio che deve dare un privato. Ecco 
perché non mi trovo soddisfatto  sulla  condizione del  servizio  che dà quest’Amministrazione  ai 
servizi igienici sui punti più importanti tipo Campo Boario – ne dico alcuni per fare un’idea, poi 



non sta a me decidere questo – la fermata delle corriere Porta Valle o addirittura la stazione, si dice 
“bene,  c’è  quello delle  ferrovie”,  ma non credo sia  sufficiente,  ed  i  giardini  pubblici  lo  stesso 
discorso, per una questione anche di sicurezza come diceva prima lei, assessore, che con quei bagni 
che abbiamo oggi, mi ricordo io ero piccolo e già c’erano, e non è che sono una creatura, ho 42 
anni, ma il tempo passa per tutti, ad ogni modo sono particolarmente soddisfatto in quanto vedo che 
lei ha una buona intenzione di farci vedere nel prossimo futuro che i bagni sono efficienti e puliti.



Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto.

IL SEGRETARIO GENERALE IL PRESIDENTE
F.to Dott.ssa MANCINI LAURA F.to CINGOLANI PAOLO

PUBBLICAZIONE

N …………...….. Registro Pubblicazione
La presente deliberazione viene Pubblicata oggi all’Albo Pretorio del Comune e vi rimarrà affissa 
per 15 gg. Consecutivi. 

Jesi,lì_______________________ IL SEGRETARIO GENERALE
F.to Dott.ssa MANCINI LAURA

La stessa è pubblicata sul sito del Comune: www.comune.jesi.an.it 

La presente copia conforme all’originale da servire per uso amministrativo.

Jesi, lì …………………… IL SEGRETARIO GENERALE
F.to Dott.ssa MANCINI LAURA

ESEGUIBILITA’ – ESECUTIVITA’

-La presente deliberazione è dichiarata immediatamente eseguibile dall’Organo deliberante

IL SEGRETARIO GENERALE
F.to Dott.ssa MANCINI LAURA

-La presente deliberazione è divenuta esecutiva dal                                    in quanto:

-(  )Decorsi 10gg. Dalla pubblicazione all’Albo Pretorio

-(  )Decorsi, senza esito, 15 gg. dalla richiesta di esame al difensore civico

-(  )Confermata da Consiglio Comunale con atto n. ……… del …..............………..

Jesi, lì IL SEGRETARIO GENERALE

http://www.comune.jesi.an.it/
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